



神十五乘組勞動節忙勞動

下月將返回地面 天舟六號料本月上中旬發射

香港文匯報訊 據央視新聞報道，「五一」假期第一日是神舟十五號航天員費俊龍、鄧清明、張陸太空「出差」滿五個月的日子。這個「五一」假期，三名航天員開展試驗，整理貨物，鍛煉身體。按計劃，神十五乘組將於今年6月返回地面。5月，他們將迎來天舟六號貨運飛船，並和神十六乘組進行在軌交接輪換。屆時天舟六號貨運飛船也將為天宮空間站補送給養及推進燃料。



神十五乘組的三名航天員正在整理太空站的物品。

在軌五個月各項工作穩步推進

就在大家都在度過快樂假期時，遠在「天宮」的三名航天員雖然降低了工作強度卻一直沒有閒着，他們不斷整理着太空站的物品，根據計劃他們將在節日期間完成空間站環控生保維護工作，並且繼續保障正在開展的各項空間試驗實驗。此外還會根據自身情況完成體能訓練。央視新聞說，五個月來，神十五乘組在地面人員的配合之下，按計劃完成了空間站平台維護照料，在軌維修維護各種工作。按照進一步計劃，「五一」假期過後，5月上中旬的時候，天舟六號貨運飛船將發射，這是中國空間站轉入應用與發展階段後的首次飛行任務。



航天員正在做體能訓練。

天舟六號載貨量7.4噸 世界最強

據了解，即將發射的天舟貨運飛船整個的長度是10.6米，它整體分成兩個部分，下面比較小的一部分是它的推進艙，上面比較大的部分是它的貨物艙。天舟貨運飛船總重13.5噸，從天舟六號開始，它的載貨量從以前的6.9噸提高到了7.4噸，是目前世界上運貨能力最強的貨運飛船之一。

相比之前，原來的貨物艙還有一部分非密封的艙段，現在天舟六號把非密封段的設備轉移到了推進艙。這樣密封艙內的運輸空間就有很大提升，有效的裝載容積從18.1立方米提升到22.5立方米，相當於擴大了20%。

由於空間站在太空中飛行，有時候需要調整自己的姿態，這樣就需要消耗燃料。因此貨運飛船除了給航天員運送物資，它還有一項重要的使命就是給空間站補加推進劑。這一次天舟六號攜帶了1.75噸的推進劑，其中有700公斤左右是要補加給空間站的。同

時，航天員所需的食物、水、實驗設備等物資都是裝在貨運飛船的貨物艙裏，快遞到空間站的，航天員通過貨運飛船與空間站的對接口進入貨運飛船。

運送水果重量約天舟五號兩倍

據介紹，天舟六號此次運送的物資種類和過去相差不多，主要包括服裝、食品、飲用水等，其中新鮮水果的重量約70公斤，是天舟五號攜帶水果重量的約兩倍，這些水果將同時保障神舟十五號和神舟十六號航

天員乘組的食用需求。

航天科技集團五院貨運飛船系統總體主管設計師王冉表示，根據此前的經驗總結，天宮空間站具備了可以上行更多的水果的條件和能力。除了航天員日常需要用的物資，這次天舟六號的貨物清單裏多了一組電推進氫氣瓶，它可以作為空間站燃料推進劑的備份，為空間站日常維持軌道、調整姿態所用的電推進器補充工質，有效節省空間站推進劑消耗。

4月製造業PMI降至49.2% 專家：需提振經濟內生動力

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報道)受市場需求不足和一季度製造業快速恢復基數較高等因素影響，國家統計局最新發布的4月製造業採購經理指數(PMI)為49.2%，較3月下降2.7個百分點，時隔三月再度降至榮枯線(50%)以下。專家表示，當前經濟處於恢復性增長向全面復甦的轉換期，需要繼續加大政策力度，

提振經濟內生動力。

4月綜合PMI產出指數降至54.4%

在非製造業持續修復的帶動下，4月綜合PMI產出指數下降2.6個百分點至54.4%，顯示雖然製造業再度收縮，但總體產出繼續保持擴張，經濟延續恢復發展態勢。製造業供、出口、用工、價格等分項指數呈現普降態勢，不同規模企業景氣度均落入收縮區間。數據顯示，4月，製造業生產指數和新訂單指數分別為50.2%和48.8%，比3月回落4.4個和4.8個百分點，生產指數仍位於臨界點以上，表明製造業生產總體保持擴張；而新訂單指數時隔三個月再次跌落臨界線，表明製造業市場需求回落。相比之下，服務業復甦態勢穩定向好，建築業保持快速擴張，4月非製造業商務活動指數(非製造業PMI)為56.4%，低於3月1.8個百分點，連續4個月保持在高景氣水平。

國務院發展研究中心宏觀部研究員、中國物流與採購聯合會特約分析師張立群指出，4月製造業PMI指數較大幅度回落至榮枯線以下，既有季節性因素影響，更主要的是一種經濟從恢

復性增長轉入全面回升過程的短期現象，不改變經濟持續回升的大趨勢。張立群認為，對期間出現的經濟指標回落，應該保持定力，繼續加大力度，抓實抓好各項既定政策的落實。

專家：經濟持續回升大趨勢不變

中國物流信息中心分析師文韜指出，當前經濟仍處於恢復進程，面臨的突出問題是內生動力不強，在存量需求釋放後新增需求不足。企業對市場需求不足感受較為強烈，調查反映訂單不足的企業比重接近57%，為2020年4月份以來最高。

「當前中國經濟以疫後補償性復甦為主要特徵，處於從外生變量拉動向內生動力恢復過渡的關鍵時期。」平安證券首席經濟學家鍾正生預計，宏觀政策將以暖風為主，更加聚焦於促進經濟增長內生動力的恢復、促進預期改善和建設現代化產業體系。

4月28日召開的中央政治局會議強調，恢復和擴大需求是當前經濟持續回升向好的關鍵所在。積極的財政政策要加力提效，穩健的貨幣政策要精準有力，形成擴大需求的合力。



4月28日，工人在哈爾濱的某公司車間內工作。

多省黨委書記暗訪 保障假期公共安全

香港文匯報訊 據澎湃新聞報道，今年「五一」假期第一天。北京、浙江、貴州等多個省黨委書記安排了調度檢查、暗訪調研等公務活動，內容涉及公共安全、生產安全、生活保障、旅遊消費等。

4月30日報道，北京市委書記尹力一早通過視頻系統調度安全生產和城市運行保障等工作，隨後來到北京站、前門大柵欄商圈，現場檢查安全生產和火災隱患大排查大整治工作並慰問堅守崗位的一線幹部職工。

浙江省委書記易煉紅到公安廳情報指揮中心，檢查指導「五一」假期維穩安保相關工作，了解社會面交通治安等情況，看望慰問值班守民警，並向全省公安系統和廣大公安民警致以節日的問候。貴州省委書記徐麟先後到省文化和旅遊廳、省商務廳，調研全省假期文旅消費、市場供應等情況，看望慰問幹部職工，代表省委、省政府向全省假期堅守崗位的廣大勞動者致以誠摯問候和良好祝願。

此外，海南省委書記馮飛在海口以「四不兩直」方式暗訪調研「五一」假期社會治安、安全生產工作和旅遊消費市場情況，看望慰問一線值班守人員。廣西壯族自治區黨委書記劉寧在南寧看望慰問勞模代表和一線工作者。

對用戶發布信息未盡管理義務 百度新浪微博等被網信辦約談

香港文匯報訊 據「網信中國」微信公眾號消息，隨著全國網信系統進一步加大網絡執法力度，健全制度機制，規範網絡執法行為，國家網信辦持續推進「清朗」系列專項行動，堅決依法查處網上各類違法違規行為，2023年一季度，累計約談網站2,203家，暫停功能或更新網站48家，下架應用程式55款，關停小程序12款，會同電信主管部門取消違法網站許可或備案、關閉違法網站4,208家。約談網站包含百度、新浪微博等平臺。

報道稱，網信部門依法查處「日報頭條」「華人衛視」「法治觀察內參網」「蘇觀天下」等一批違規從事互聯網新聞信息服務、破壞網絡傳播秩序的網站，督促網站平台依法依約處置相關賬號；依法關閉「人民新聞報網」「日報頭條網」「葉聖陶杯語文素養大賽組委會」等一批假冒仿冒或侵權網站；依法關閉「千語媒體」等一批從事有償論文代寫代投非法中介服務網站；依法下架或關停「名媛視頻」「週糖圈」「大小姐直播」「向日葵視頻」等一批傳播色情低俗信息的應用程式；依法查處「(康加村)」「品茶吧」等一批傳播色情低俗信息的貼吧，督促處置違法賬號，切實維護清朗的網絡空間。

針對必應搜索網等網站平台存在法律、法規禁止發布或者傳輸信息等問題，國家網信辦指導屬地網信辦分別依法約談相關網站負責人，責令其限期整改，暫停相關功能，處置相關賬號，從嚴處理責任人，並分別給予罰款的行政處罰。針對百度、新浪、騰訊、鬥魚、豆瓣等網絡平台履行主體責任不力，對其用戶發布的信息未盡管理義務，造成淫穢色情、封建迷信、招嫖賣淫、賭博引流、高利借貸等有害信息在網上傳播的問題，國家網信辦指導屬地網信辦分別依法約談相關網站負責人，責令其限期整改，處置相關賬號，從嚴處理責任人，並分別給予罰款的行政處罰。

國家統計局：去年農民工月均收入增4.1%

香港文匯報訊 據央視新聞報道，國家統計局最新發布的2022年農民工監測調查報告顯示，我國農民工群體總量持續增加，收入平穩上漲。

人數比上年增1.1%

2022年，全國農民工總量達2億9,562萬人，比上年增加311萬人，增長1.1%。本地農民工增速快於外出農民工，比上年增長2.4%。外出

農民工中，跨省流動人數比上年減少，省內流動人數增加。

從事第三產業者比上年高0.8百分點

分地域看，來自東部、中部及西部地區的農民工數量均有所上漲，選擇在東部地區就業的農民工數量最多，在中部地區就業的農民工人數增長較快，比上年增長3.0%。

女性農民工佔比有所上升，佔比比上年提高0.7個百分點。超半數農民工選擇在第三產業就業，佔比比上年提高0.8個百分點。

農民工月均收入平穩增長，月均收入比上年增長4.1%，其中，東部地區農民工月均收入增速最快，比上年增長4.5%，中部、西部地區農民工月均收入增速均超過3.5%。分行業看，從事住宿餐飲業農民工月均收入增速最快，比上年增長5.1%。

穗破粵港走私醫美產品案 案值1.71億人民幣

香港文匯報訊 據海關發布微信公眾號消息，廣州海關日前開展「奮發25」打擊走私醫美產品專項行動，打掉4個通過跨境寄遞渠道、「水客」等方式走私醫美產品進境的犯罪團夥，抓獲犯罪嫌疑人12人，搗毀存儲、銷售窩點3處，現場查獲涉案水光針、玻尿酸等醫美產品4,000餘盒，初步查證案值約1.71億元人民幣。經查，上述走私團夥利用深圳某公司承攬國內貨主向境外訂購的水光針、玻尿酸等醫美產品，集中採購後運輸至香港倉庫存放。隨後將這些醫美產品通過低報價格、偽報貿易方式的形式，偽報成個人郵包走私進境，還通過僱傭來往粵港兩地的「水客」團夥，以「螞蟻搬家」方式從香港「肉肉」帶貨走私進境。這些

走私貨物進境後被統一收集，然後發給國內貨主，在國內銷售牟利。

冷鏈產品常溫運輸

辦案民警在案件偵辦過程中發現，走私分子為壓縮成本，在郵寄肉毒毒素等需全程冷鏈保存運輸的醫美產品時，僅在快遞盒中放置冰袋，甚至直接常溫運輸、存儲，衛生狀況堪憂，可能導致醫美產品的污染、變質。同時，這些走私進境的醫美產品來源無法追溯，安全性無法保證，若流入美容院等醫美機構，甚至是不具備資質的「黑診所」，可能對人民群众的身體健康造成較大的安全隱患。目前，此案正在進一步偵辦中。



廣州海關現場查獲涉案水光針、玻尿酸等醫美產品4,000餘盒。